

常州市卫生健康委员会文件

常卫复〔2025〕第 71 号

关于对常州市政协十五届四次会议提案 第 0248 号的答复

孙华英代表：

您提出的“关于建立完善无偿献血协调机制、确保临床基本血液保障的建议”收悉，现答复如下：

一、我市无偿献血工作进展

随着医疗服务需求释放和人均预期寿命延长，我市临床用血需求不断增加，献血参与人数和献血量呈下降趋势。2024 年全市献血人数较 2023 年继续减少达 7933 人，下降比 13.96%，供血量共 78867u 治疗量，下降比达到 14.23%。

受多种不利因素的影响，团体应急献血响应率下降，流动献血参与人次低，高校献血参与度不足，我市血液供需矛盾依然存

在，给临床及时救治带来不利影响。我委加强组织领导，协调社会力量，动员广泛参与，积极提升血液采集量，保证临床供应。加强血液安全检查，确保血液安全。

1. 加强组织协调。2025年初，市政府办公室下发《市政府办公室关于2025年度无偿献血时间安排的通知》，为进一步做好全市无偿献血工作，保障临床用血需求，打好基础。

2. 有序开展献血工作。市中心血站积极与各相关单位沟通协调，根据各单位实际情况调整，推进无偿献血工作。我委组织机关、下属单位职工于冬夏两季带头献血，协调组织市级机关公务员参加“三献”活动。积极落实无偿献血五进（进机关、进社区、进学校、进企业、进乡镇）活动。

3. 扩大社会参与。国家卫生健康委、共青团中央为进一步鼓励社会各界积极参与无偿献血，推进团体无偿献血工作于2025年4月8日印发的无偿献血倡议书，我委积极落实倡议，进一步发挥党员干部示范作用，加强团体无偿献血组织保障，营造无偿献血良好社会氛围。

二、下一步计划

1. 加强宣传，营造良好社会氛围。与常州市新闻传媒中心广泛合作，在《常州日报》《常州晚报》《常州新闻》、常观APP新媒体端、新闻广播等，广泛宣传无偿献血政策、科普血液知识、传播先进人物事迹等，在全社会营造人人为我、我为人的温馨社会氛围。在人流量大的商业广场、公园等设置展板，播放无偿献血相关视频，宣传无偿献血政策，提升市民无偿献血知晓率和

参与度。在各类义诊、便民活动中加入无偿献血元素。

2. 推进献血计划落实。根据全市献血计划，主动加强与各单位沟通，协助制定个性化宣传、组织、动员、实施方案，提高服务质量，推进献血计划的落实。在各辖市、区，市各部委办局、市直单位组织应急团体献血活动一个月后，统计目标完成情况，及时反馈各相关单位，督促计划的落实。年底，全面梳理献血目标任务落实情况，上报市政府办公室，适时通报。确保临床用血的基本保障，提升夏冬两季的血液应急保障能力。

3. 提升流动献血量。与各辖市区政府及乡镇、街道，市交通、城管等部门沟通，推进市中心血站献血屋的设置和优化调整，设置固定的献血泊位，动员商业、广场、公园等所属管理单位为献血屋（车）提供水、电配套便利，打造半小时献血圈的落地，方便市民就近献血，提升流动献血人次和献血量，提高血液库存缓冲力，保证临床救治有序进行。

4. 提高高校献血率。在高校中进行调研，充分了解师生对于无偿献血的所思所想。积极协调市红会、团市委、文明办等，于在常高校中广泛开展大型宣传活动，大力弘扬人道、博爱、奉献精神，提升师生社会责任感，举办无偿献血知识、应急救护培训知识讲座，举办专场知识竞赛、无偿献血海报设计大赛等，策划大型无偿献血志愿服务活动，动员师生广泛参与无偿献血。

5. 拓展无偿献血激励政策落实的广度深度。推进全面落实持“三免卡”献血者激励政策，积极与相关民企、股份制企业的游乐景点沟通，优惠献血市民及家属。组织定期赴基层监督落实情

况。落实在保障急危重症和孕产妇等重点人群用血前提下，非急诊患者同等医疗状况下无偿献血者及其亲属优先用血。

6. 推进医疗机构科学合理用血。积极鼓励全市医疗机构开展新技术，减少用血量。严格控制用血指征，进一步落实科学合理用血。将自体输血比例纳入委属医院绩效考核指标。加强与患者及家属的沟通，动员其积极加入无偿献血行列。多措并举，缓解血液供需矛盾，保障医疗秩序有序进行。

非常感谢您对卫生健康工作的关心和支持！

签发人：程逸文

经办人：刘华联

联系电话：85682567



抄送：市政协提案委 市政府督查室
